

# 听古典 做公益 音乐会为爱筹款

## 打造专属残障人士的无障碍艺术空间

卡农的温暖婉转、费加罗婚礼的激动、艾格蒙特序曲的悲恸、鱈鱼五重奏的欢快与伤感……近日,一场悠扬的古典音乐会在上海奏响。然而,不同于普通的音乐会,这场以公益筹款为目的的音乐会旨在为残障人士在公益新天地里打造一个无障碍艺术空间,为其提供一个展示自己的文化舞台,消除与正常人之间物理空间和心理空间的双重屏障。

青年报记者 陈诗松



公益与古典音乐的结合让现场观众听得如痴如醉。

本版均由受访者供图

### 将古典与公益结合 筹建无障碍艺术空间

人们常说,“视觉”与“音乐”作为两种承载信息的特殊“语言”,需要我们用自己的眼睛和耳朵去感知,才能理解和领会它们所包含的内容,欣赏到其中的韵味。近日,一场名为“浅尝古典·多姿多彩”的音乐会首场演出在上海音乐学院拉开了序幕。

然而,这并非一场普通的古典音乐会,而是加入了浓浓的公益元素。这时一场为爱筹款的音乐会,所筹款项都是为了在公益新天地里建造一个无障碍的艺术空间。

那么究竟什么是无障碍的艺术空间?该筹款音乐会的主办方,上海公益新天地的相关负责人告诉记者,正如同这个名字,这将是一个专门针对残障人士设计建造的艺术空间。“对于残障人士而言,很多人其实多才多艺,但是往往缺少合适的文化演出空间,要去一些文化舞台演出,成本太高,而我们要做的就是为他们量身打造这样一个公益艺术空间。”

据介绍,设计中的无障碍艺术空间将为残障人士等弱势群体打造一个

个展现自我的文化舞台,不同于普通的艺术空间,这个空间里会加入很多无障碍的设计元素,例如有坡道的舞台,部分座位可能也会根据特殊人群的情况进行加宽等。

“不过,相较于硬件设施上的无障碍设计,这个艺术空间更加想突出的是精神上的‘无障碍’理念。”公益新天地的相关负责人向记者表示,该空间建成后,将不定期地为弱势群体提供演出的空间,消除物理空间和心理空间的双重屏障。



乐队深情演奏。

### 完美演绎 观众听得“醉”了

作为由公益新天地运营团队发起的第一场与音乐相关的公益创新活动,“听古典·做公益”的宣传口号吸引了不少热爱公益的文艺青年。开场前一小时,不少观众已经陆续有序地排队进场,每一个的脸上都或多或少露出期待的神情。

音乐厅虽然不大,但很温馨。灯光明暗有致,舞台简约质朴,没有过多修饰却使人感到清爽与舒畅,当天的上座率非常高。

不同于热闹沸腾的演唱会,古典音乐会往往如微风拂面,将旋律流入在场听众的耳朵。音乐会分为四大部分,每部分曲目所表达的主题不尽相同。由钢琴、小提琴的完美搭配及大提琴的调和下,渐渐流露出强而有

力的旋律,打破了应有的平静。

在充满戏剧色彩的第一部分之后,第二部分的《鱈鱼五重奏》则表现出了细腻和小资的韵味,欢快的节奏配合优美的旋律,让观众细细品味着这份音乐甜点。第三部分的每首曲目都能分别反映出各个民族的风格,舞曲澎湃激昂,奏曲旋律悠扬,各有味道。第四部分最具听众共鸣,久石让的《千与千寻》再次将台下的观众拉回了当初感动的某个场景,想起许多甜蜜的往事。从观众们欣赏乐曲的表情里,不难知道,大家都沉浸在美妙的音乐海洋中。

指挥薛源在每场的间隙时用微笑与鞠躬表达对观众的感谢,没有人愿意打破这一份宁静安逸。四部分的完

美演绎,使在场听众久久不愿离去,纷纷呼喊“encore”。伴随阵阵掌声,彩虹室内乐团又再加演了两首著名乐曲。

卡农的温暖婉转、费加罗婚礼的激动、艾格蒙特序曲的悲恸、鱈鱼五重奏的欢快与伤感、德彪西月光的缠绵如水……这个乐夜,不少观众是真的“醉”了。观众jessie说,“音乐会荡涤人的心灵,会打扫那灵魂的深处,陶冶情操、提高修养,让人的生活都变得美好,听完这场音乐会后,我觉得心灵仿佛受到了安抚,此刻收到的这份平静的感动特别珍贵。”而现场的观众jessie则说,“这种感受要让我形容,确实是喝醉酒的感觉,那种喝到头晕,飘忽忽的感觉,音乐的美确实难以让人表达。”



观众用心聆听。

### 为公益筹款 用音乐消除屏障

音乐会最终在全场观众不舍的掌声中落下了帷幕。不少朋友感动于筹款音乐会的募款使命及整场演出的悉心付出,纷纷贡献了自己的一份爱心,帮助主办方圆梦。

apple在现场献出了自己的爱心,非常支持能将募得的善款用于公益活动的拓展,我十分难忘听到的《千与千寻》时的感动,想象故事中理性与幻想的结合,充满神秘色彩,让人回味无穷。”观众猪猪也表示,“公益”与“古典音乐”也能相结合,这种形式非常好,音乐会听得如痴如醉,希望今后还会举办更多的公益活

动,自己也会积极参与其中。

观众ACC告诉记者,“用艺术来消除主流与边缘人群的心理隔阂与屏障,将善款用于公益的艺术活动绝对是一桩好事。”coco有感而发,“音乐是相通的,无论你是健全人还是残障者,它就能消除你们之间的屏障,拉近你们的距离,是无形的语言。”

“演出之前,看到很多随家长一起来的小朋友,我们工作人员还在担心他们在演出过程中小调皮可怎么办,但是演出之后,这些小天使们竟相要和演出团队成员合影,还抱着工作人员说特别好听,俨然已经是彩虹

室内乐团的死忠粉了。小天使和家长们都表示会继续支持我们‘无障碍艺术空间’的打造活动,觉得特别温暖。”公益新天地的相关负责人告诉记者,线下的音乐会与电视上的秀相比,往往更容易触碰观众的内心,平静、安详、简单。“周末的晚上,可以远离嘈杂都市夜生活,收获一份单纯的感动与平静,这是公益新天地想要送给大家的礼物。而这个礼物只是一束小小的礼花,为要燃起我们一个更大的梦想。我们也期待会有更多的朋友加入我们,一起织梦、一起追寻爱。”公益新天地的相关负责人说道。



指挥薛源鞠躬感谢观众。